

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на Пичугина Виталия Григорьевича,

автора диссертации «Социальное конструирование исторического сознания российского общества: социально-философская концепция»,

представленной на соискание учёной степени доктора философских наук

по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

Научное исследование Пичугина Виталия Григорьевича выполнено на актуальную тему. Проблемы, поднятые в диссертационном исследовании важны для развития социальной и политической философии в России, для развития российской культуры. Особую актуальность для настоящего и будущего, с учётом социально-политической обстановки в стране и мире представляет разработанная концепция системной защиты исторического сознания российского общества как противодействие имеющимся стремлениям некоторых социальных акторов пересмотреть исторические факты, по-новому интерпретировать события прошлого в целях создания новой выгодной для них исторической реальности

Предметом исследования является духовно-историческое бытие и сознание российского общества. Важным является своевременное поднятие вопроса о тех тенденциях, которые имеют место в общественном сознании в России, что проявляется в отказе от исторической преемственности, разрыве меж поколенческой связи, забвении традиций.

Проблематика, обсуждаемая в диссертации, имеет особое значение в современном мире, где новые технологии и открытия в сфере цифровых коммуникаций существенно преобразуют всю структуру социального взаимодействия и активно создают внешне привлекательные, но духовно чуждые, не прошедшие испытание временем нравственные образцы поведения, навязывающие новые аксиологические ориентации.

В диссертационном исследовании анализируется проблема, связанная с необходимостью обеспечения духовной безопасности российских граждан и социума в целом, а также проблема всемерной защиты социума от разрушительного влияния многочисленных войн памяти, исторических фальсификаций и технологий постистории.

Особенно важно исследование темы социального конструирования исторического сознания российского общества в ракурсе философской антропологии, сосуществования России с современным миром, а также выявление детерминант и механизмов влияния на историческое сознание общества.

На основании вышеуказанных положений представляется весьма своевременной и актуальной разработка концепции и подходов к социальному конструированию истории.

Интерес представляет идея докторанта о том, что в современном информационном противоборстве активно используются образы псевдоистории, которые направлены на полное замещение ретроспективной реальности – искусственно создаваемыми симулятивными конструкциями виртуального характера, которые вообще не имеют никакой связи с действительностью, но настолько яркие, творческие и привлекательные, что представляют особую убедительность для исторического сознания социума.

Докторская диссертация позволяет построить научную концепцию, имеющую большое значение для исторической, философской и гуманитарной науки. Полученные научные концепции позволяют более глубоко осмыслить специфику и тренды в развитии исторического сознания общества. Они могут способствовать выработке более точных методологических критериев для социологических исследований, касающихся самоидентификации общества, что важно для понимания основных конструктивных тенденций и потенциальных угроз развитию в целом.

Безусловным достоинством работы является социально-философская и историческая направленность исследования, которая выражается в его

антропологическом характере.

Высокая степень обоснованности положений диссертации обеспечивается методологией социального и исторического познания, логикой и критическим анализом широкого спектра концепций по затронутым проблемам.

Исследование основано на рассмотрении обширного эмпирического и теоретического материала. Избранная логика изложения, последовательность и методология исследования дали возможность диссидентанту в полной мере достичь поставленной цели исследования, аргументировать и доказать его основные тезисы.

Название работы отражает цель диссертации, содержание работы полностью соответствует поставленным задачам. Проведённым исследование диссидентант решает поставленные задачи и обозначенной цели.

Исследование состоит из введения, пяти глав по два параграфа, заключения и списка литературы.

В первой главе «*Теоретико-методологические основания исследования социального конструирования исторического сознания*» анализируется избранная автором методология исследования. Диссидентант учитывает тот факт, что научная теория, обладающая объяснительными, прогностическими возможностями, соответствующая критериям научности, в концентрированном виде может выступать основой такого рода методологии. Поэтому рассмотрение различных теорий, объясняющих ход и исход исторического процесса, особенности восприятия истории личностью, социальной группой и обществом в целом, а также специфику влияния истории на различные сферы социума представляет особый интерес автора рецензируемого исследования.

Вторая глава «*Историческое сознание как объект социального Конструирования*» посвящена экспликации исторического сознания, понятого как объект социального конструирования. В главе анализируются основные подходы к определению исторического сознания общества и личности, а также

раскрывается суть симулятивных образований памяти в современном историческом сознании.

В третьей главе «*Управление историей как социальный механизм*» диссертант исследует социальные механизмы и модели управления историей, раскрывает роль и место истории в устойчивом развитии общества и структурирует этапы развития управления историей.

В четвертой главе «*Основные характеристики процесса социального конструирования*» истории исследуются существенные черты практик социального конструирования истории и рассматривает проблему репрезентации образов прошлого в практиках социального конструирования истории.

В пятой главе «*Противодействие деструктивным практикам трансформации российского исторического сознания*» автор диссертации предлагает механизмы противодействия тем деструктивным действиям, которые разрушительное влияние оказывают на российское историческое сознание. Автор в этой главе критикует политику прошлого, проводившую системную деконструкцию исторического сознания России и предлагает авторскую модель системной защиты исторического сознания российского общества.

Результаты исследования могут позволить более глубоко осмыслить специфику современной исторической науки. Достигнутые результаты исследования могут способствовать выработке более точных методологических критериев для социологического изучения проблем, касающихся исторического сознания российского общества. Практическая значимость рецензируемой работы состоит также в том, что выявление особенностей социального конструирования способствует реализацию прогностической функции истории, а также социальной философии.

Положения, выносимые на защиту актуальны, имеют существенное научное значение.

О научной новизне: научная новизна, изложенная в соответствующем разделе диссертации, не вызывает никакого сомнения. Пункты новизны хорошо сформулированы и отражают достигнутое в проведённом исследовании. Научная новизна исследования состоит в выявлении механизмов воздействия на историческое сознание общества и уточнение его содержания, раскрытии сущностных и содержательных черт псевдообразов прошлого, в выявлении основных детерминант влияния истории на социум, особенностей различных проектов истории, в характеристике механизма конструирования истории и предложении авторской модели защиты исторического сознания российского общества.

Представленную на защиту диссертационную работу следует оценить положительно, она является актуальным, самостоятельным, законченным исследованием фундаментальной научной работой.

Представленные научные достижения являются результатом глубокого исследования теории и анализа обширной литературы по исследуемой тематике.

В частности:

- глубокий анализ текста показал, что этика заимствований соблюдена; все цитаты и выдержки из нормативной документации оформлены соответствующими сносками;
- все пункты научной новизны и положений, выносимых на защиту, находят свое раскрытие в опубликованных автором 20 работах (монографий и статей, в том числе в рецензируемых изданиях и изданиях, входящих в базы данных Web of Science, Scopus (Q-2);
- представленная диссертация соответствует Паспорту научной специальности 5.7.7. «Социальная и политическая философия», в части пунктов пп. 13, 14, 15, 16, 27.

Считаю, что диссертация Пичугина В.Г. на тему «Социальное конструирование исторического сознания российского общества: социально-философская концепция» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук», утверждённого приказом Финансового университета от 30.08.2019 №1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный консультант,

профессор кафедры

массовых коммуникаций и

медиабизнеса

Финансового университета при

Правительстве РФ, д-р. филос. наук.,

(5.7.1) профессор

«26» сентября 2024 г.

Виталий Викторович Кафтан

125167, Москва, Ленинградский проспект, д.51/1

телефон: +7 (499) 553 11 92

e-mail: vvkaftan@fa.ru



2018.12 • СЕРЬЗ

Смирнов

144
121352 • 301412 • CERTIFICA